

生效一周年

在众所期盼中重生的蕃瓜弄

■记者 陈洁

时光飞逝,自蕃瓜弄小区旧住房改建(拆除重建)项目生效,已过去了整整一年。此次的重建与改造,不仅将彻底解决居民们长期以来的厨卫合用困扰,而且新增的各类配套设施也将为居民们带来更为舒适便捷的生活环境。一些居民在搬场后,选择租住在附近,他们一边怀念着过去的点点滴滴,一边满怀期待地见证着蕃瓜弄焕发新生、华丽蜕变。

值此旧改重建项目启动一周年之际,让我们一起倾听居民们和居委会工作人员的心声。

居民戚先生说,时间真快,转眼已经一年了。他接触了一些老邻居,他们有着不同的期盼。高龄老人希望早日完工,回归故里,尽享晚年之乐;各年龄段的夫妇,渴望能尽快拥有一套属于自己的独栋的安乐窝;那些正在求学的青少年,他们更想有一个自己学习和生活的空间。戚先生相信,蕃瓜弄小区改造一定能创造出一个上海住宅旧改的标杆,也一定能取得预期的成果,期盼这一天早日到来。

居民李先生表示,等新房建成了,大家搬到自己的新房,幸福感一定满满的!想象一下,一个绿树成荫的小区,各种设施一应俱全。老百姓看个病,买个菜都很方便!更何况,小区周边的交通四通八达,为老年人的出行提供了极大的便利。生活在这样的时代,真是太幸福了!

居委干部陈颖说,蕃瓜弄重建项目,对居民和居委干部来说,意义非同寻常。年轻人对未来的居住环境充满期待,新增的配套设施和休闲设施,让他们感受到了居住品质的提升和社区凝聚力的增强。而对于那些在此地生



活了半辈子的老人们,蕃瓜弄就是他们的“根”,他们渴望早日回搬,与老邻居们团聚,共同迎接更加美好、宜居的社区生活。作为蕃瓜弄的居民和居委干部,陈颖将在今后的社区发展中继续发挥作用,通过持续的沟通,确保居民需求得到满足,社区服务和设施不断完善,共同将蕃瓜弄打造一个更加美好的家园。

居委干部邢捷告诉记者,2024年

5月15日,在蕃瓜弄小区旧住房改建(拆除重建)项目生效一周年之际,居民和工作人员都有着深刻的感受。重建后的住宅将采用独厨独卫的设计,提供带地下车库的电梯房,大大改善了居住环境。同时,公共设施、社区服务的完善,也让居民们的生活更加便利、舒适。它不仅是一项民生工程,也是一项民心工程。回顾这一年的实施过程,邢捷为团队的努力和

成果感到自豪。他们见证了从规划到完成的每一个环节,及时回应居民需求,多次参与协调化解矛盾,充分发挥了团队合作精神。展望未来,新建的社区将进一步提升居住品质,增强社区凝聚力,使蕃瓜弄成为一个更加宜居、充满活力的社区。作为工作人员,他们期待继续在社区建设中发挥作用,确保居民需求得到及时回应,坚信通过不懈努力,蕃瓜弄小区



将变得更加美好,成为一个更具吸引力的居住地。

如今,在居民们的热切期盼和美好祝愿中,蕃瓜弄改造工程正如火如荼地进行。工作人员们全力以赴,只

为早日圆居民的归家之梦,并持续提升居民的生活质量。他们始终坚持“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,为打造更美好的居住环境而不懈努力。

街角焕新竖起纪念墙

“红色宝山路”让街区可阅读



■记者 黄竟竞

“宝山路是一条很有历史文化底蕴的路,这块绿地改造之后,不但美观精致,而且好似讲述着当年的革命故事。”刘奶奶的孙子就在一街之隔的宝山路小学上学,接孙子放学的路上,她经常和孩子说宝山路上的“故事”。

近日,宝山路街道宝山路、鸿兴路街角绿地空间焕然一新,有纪念性景墙,有休闲座椅,还有绿化小品,成为周边居民休闲散步、品味红色文化新去处。

宝山路街道是中共早期红色机关、红色工运和红色人文阵地所在地,具有光荣的革命传统和丰富的红色资源,素有“红色宝山路”之称。街道深入挖掘历史文脉和街区特色,在区规划资源局、绿化市容局的支持

下,结合“15分钟社区生活圈”和林长制创建工作,积极谋划“红色宝山路”街区更新的规划和建设。

宝山路、鸿兴路的街角焕新就是“红色宝山路”街区更新项目之一,这里是“四一二”惨案革命群众流血牺牲地遗址。“上海市文物保护单位”的纪念碑庄严肃立,体现了场所的历史底色。街角中央是纪念性景墙,通过黑白图片和雕刻文字交织的形式讲述宝山路“四一二”历史事件。景墙上,数字“412”以红砖强化,醒目而庄重。值得一提的是,绿地休闲座椅雕刻着精致的郁金香花纹,表达对牺牲者的深深敬意与无尽缅怀。

绿地内种植了多种本地植物,街道通过林长制管理模式,明确了绿地的养护责任和管理要求,确保绿地的生态环境得到有效保护。



下阶段,宝山路街道将继续推进“红色宝山路”街区更新工作,将百年红色历史文化传承与街区环境相融合,展示街道红色历史文化的

可读性,提升街角绿地空间的使用价值和居民满意度,打造开放融合、绿色宜人、更具活力与魅力的美丽街区。

党课可以是一条Town Walk路线,一场游戏活动,一台情景剧……

彭浦镇把党课讲出“新味道”

■记者 蒋文婕

将党课融入片区、活动、情景剧

党课,可以是“配送”到家门口的专题辅导,也可以是一条浸润着烟火气、人文味的Town Walk路线,还可以是一场妙趣横生的活动,又可以是一台“沉浸式”的情景剧……

今年恰逢彭浦镇建镇30周年,为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大精神,彭浦镇从破解党员教育工作中差异化培训难、全覆盖组织难、课程形式单一等问题出发,不断丰富党课形式、创新党课载体,将党课融入新潮流、新趋势,用心用情把党课讲出“新味道”,与小镇现代化发展的生动实践融为一体,走出了一条生动的探索之路。

“行走党课”用Town Walk丈量初心

去年起,City Walk和集章成为了年轻人了解城市风貌、人文历史的新潮流。建镇30周年之际,彭浦镇将党课教育与城市漫步创新结合,设计了“漫行”“烟火”“时光”“守护”4条“行走党课”特色路线,让党员群众们在漫步小镇、享受人间烟火气的同时,丈量初心、感悟时光流动的力量。

打开这本行走党课研读笔记,就能看见7.88平方公里的彭浦镇上一处处凝聚了时光变化的点位串珠成链,每一处点位都有故事可讲、有光阴可追。小镇党群阵地讲述着彭浦镇对各类群体的关爱,一块块让人心旷神怡的公园绿地、一条条水清岸绿的沿河步道讲述着城市发展的生态文明建设,博物馆、科普馆、纪念馆等文化场所彰显着小镇致力于用文化强镇、文化惠民的决心……

4条Town Walk行走党课路线浓缩了小镇30年的发展历程,串联起小镇党群阵地、历史风貌、特色文博、生活休闲等特色点位。走过4条路线,一线一课一品,党员群众们得以实地感受红色底蕴、风土人情、文化特色,工作生活在小镇的人们能够用脚步丈量初心,感受小镇翻天覆地的变化和永不停止的发展脚步,在漫步、骑行之间与小镇共同迎接新时代的机遇与挑战。

除了行走党课外,为了让广大党员和群众更好地认识小镇、融入小镇,彭浦镇社区党群服务中心设计的“镇能量”系列党课,还包括片区党课、情景党课和活动党课,使党课“生”“活”“鲜”,推动党员教育新、深、实。

片区党课依托彭浦镇社区党校,围绕党的创新理论、国内外时政热点、新时代伟大变革、基层创新实践、党史中国史等主题,邀请名师大咖作专题辅导,形成了2大类、16模块、35门课程。

除了社区党校定期配送到党员群众家门口的“固定菜单”外,各片区还可以根据群众多样化的需求自行点单,解锁“隐藏菜单”。同时,社区党校也将根据课堂反馈和实际需求,持续丰富党课内容设置。

今年四月,彭浦镇还设计了“感受魅力小镇”党建寻宝活动和“感受魅力园区”实景棋盘活动,将在彭浦镇党群服务中心、彭浦镇重点园区党群服务站开展活动党课,在寓教于乐的过程中,实现对小镇魅力发展岁月的历史穿越,为辖区党组织提供更多的党课资源。

其中,“感受魅力园区”党课设计了趣味性十足的实景棋盘活动,依据彭浦镇的地图轮廓设计棋盘路线,精选30年间小镇和园区内的重大事件、重要突破等作为游戏题库,让参与者在“沉浸式”的棋盘游戏中感受小镇变化发展的魅力。

情景党课将选取小镇30年历史进程中具有纪念意义的片段,融情于景、汇声于剧,充分利用小镇的优秀文化团队资源,编排舞台情景剧党课,颂扬新时代下的小镇精神,从不断丰富课堂内容和形式中创新党课方式方法,让党员自觉接受党性教育,感受既有的代入感、新鲜感、仪式感和获得感。

下一步,彭浦镇社区党群服务中心将继续以“彭聚学堂”为抓手,聚焦重点,精准发力,不断引进优秀师资和课程,创新方式方法,把党的创新理论讲活、讲深、讲透,把小镇的历史讲实、讲细,着力形成党员教育“润物细无声”的效果。要进一步在打造“彭聚力”党建品牌上持续发力,做好学习贯彻党的二十大大精神力求的下篇文章,以高水平党建推动高质量发展,实现高效能治理。